

文/羊城晚报记者 陈亮 实习生 罗钰涵
图/学校提供

走读岭南 花城看花 广东过年

羊城晚报社、广州市教育局联合主办 2024 羊城·花地新苗作文征集活动春节特别策划, 欢迎全国中小学生参与

2024羊城·花地新苗
作文征集活动春节特别策划

走读岭南之 花城看花, 广东过年

主办单位:羊城晚报社 广州市教育局

承办单位:羊城晚报教育健康部 羊城晚报教育发展研究院

征集对象:全国中小学校(含中职学校)在校学生。
(小学要求3至6年级的学生)

征集内容:广式人间烟火气, 最是花乡年味。今年广州的“花城看花”热闹非凡, 烟火气、赏花、潮玩、游戏体验、多彩非遗、繁花满城。今年的南粤大地热情如火, 请到广东过大年! 逛花街、看大戏、游园、赏民俗、品美食, 活力无限。在青少年的眼中, 广州到底有怎样的花香, 广东有怎样的年味? 这个春天, 让我们一起延续“走读岭南”的脚步, 诚邀全国学子提笔寄情, 一同描绘花城之春, 南粤之年。

征集要求:作文体裁不限, 作文题目自拟。小学组字数不限, 其他年级不少于800字(除诗歌外); 每人限提交一篇作品。作品提交时需上传一份电子版word文档作品。

征集时间:即日起至2月29日

海报/蔡红

“香街十里一城春, 笑语喧声入彩门。”在北方银装素裹、落雪纷飞的二月里, 南粤已一派春意盎然。为了让更多人体验暖冬中的繁花盛景, 品味岭南的传统年俗, 值此新春佳节, 广东推出了丰富多彩的春节活动, 花街灯会、剧目上演、文博新展……欢迎广大民众一同畅游广东, 寻味广东, 开启一段充满粤式温暖的旅程。

共贺新年作新章, 羊城晚报社联合广州市教育局以“走读岭南之花城看花, 广东过年”为主题, 举办羊城·花地新苗作文征集活动春节特别策划。

活动由羊城晚报教育健康部、羊城晚报教育发展研究院承办, 诚邀全国各地中小以学生以作文的形式投稿参与, 共同描绘你眼中的广东年, 通过讲述自然与人文之趣、风物习俗等, 深入体验岭南的花样新年, 感受这份独特的粤式年味。

此次征集活动以线上投稿、网络投票及专家评审的形式进行。

即日起至2月29日, 邀请全国中小学校(含中职学校)在校学生参与。分小学组(3-6年级)、初中组以及高中组三个组别; 每名参加学生的征文指导老师最多1人。作文体裁不限, 作文题目自拟。小学组字数不限, 其他年级不少于800字(诗歌除外), 每人限提交一篇作品。作品提交时需上传一份电子版word文档作品。征文内容要求感情真挚、健康、积极向上, 参赛作品必须为原创, 抄袭作品一律取消参赛资格。

主办单位将组织有关专家评委从征文作品中挑选出初选的优秀作文参与线上投票, 通过投票分数及评委分数总和评选出获奖作品。

奖项共设置一等奖、二等奖、三等奖、优秀奖若干, 分别颁发获奖证书。同时评选出优秀指导老师及优秀组织单位若干。最终获奖作品数量根据提交作品的数量及作品质量而定。

·关倩慧·

报名渠道:

参加活动的学生可关注微信公众号“羊城晚报校园达人”, 查找“【重磅】走读岭南之花城看花, 广东过年”——2024羊城·花地新苗作文征集活动春节特别策划”推文, 进入后扫描对应二维码, 上传作品; 也可扫描海报中的二维码上传作品即可报名参与。为确保信息填写无误, 上传作品后, 可返回报名表填写页面, 通过标题下方的链接进行报名信息查询。

组委会联系方式:
陈老师: 020-87133011
微信客服: 小羊姐姐(微信号 yw686124)

留校过年 墨香阵阵暖人心 龙行龘龘迎新春

各高校一系列“奇招”
让学生在广东过大年的师生充分感受节日欢乐

龙年春节将至, 为了丰富留校学生的生活, 增添校园节日氛围, 广东多所高校举办了一系列迎新春节活动, 为同学们送上节日祝福。各高校“各出奇招”, 不仅有装点一新的校园, 还有各式各样的趣味活动和新春福利, 更有师长温暖人心的慰问和祝福, 让同学们感受到在学校、在广东过大年的浓浓年味。

A 校园“穿”上红衣, 师生体验年俗

广东多所高校近日纷纷开展一系列迎春活动, 师生体验传统习俗、围炉谈话、趣味游戏……

2月3日, 暨南大学在不同校区举行了留校学生春节团拜活动。暨大党委书记如鹏、校长邢锋分别向老师、同学们致以新春的祝福和节日的问候。来自五洲四海的同学们围坐在一起, 共同品尝各地美食。现场, 同学们还收到了新春礼包和福字, 在一片红火和热烈的氛围中感受节日的温暖。据统计, 暨大今年共有1700余名学生选择春节留校。

华南师范大学地理科学学院举办了“励精图治 向光前行”寒假留校师生新春茶话会, 会上设置了游戏、抽奖环节。在“猜词游戏(地理版)”中, 师生充分发挥专业知识和想象力, 通过肢体和语言描述传递信息, “土壤污染防治”“墨卡托投影”“风暴潮”等一系列富有地理特色的词语, 引得师生欢乐开怀。具有学科特色的游戏、师长们的真诚祝福, 丰富了同学们的精神生活, 为留校同学带来了冬日的温暖。

春节到来之际, 广州大学校园各处都“穿”上了红衣, 喜庆的红灯笼、美好的祝福语, 让留校学子感受到浓浓的年味。广大还带来了“广大专属围巾”, 师生校友可通过线上抽奖获得。围巾以红色为主色调, 上面印有广大校徽等专属元素, 为新春添上暖意与亮色。

广东外语外贸大学举办慰问春节留校学生活动, 现场经过精心布置, 气球、春联、龙元素的玩偶……充满了新春的喜庆气息。

广州中医药大学举办“杏林团圆年”活动。同学们不仅可以抽红包赢取年货和广中医文创, 还能够体验围炉煮茶、写春联、剪纸、猜灯谜等春节传统习俗。

香港科技大学(广州)开展了一系列“迎新春”活动, 师生一起写春联、画福字、玩剪纸。现场还有猜灯谜、麒麟舞表演等, 新春集市上更有各式各样由师生家人们制作的新春手工艺品, 还提供冰糖葫芦、烤年糕、关东煮等春节特色美食, 师生还可体验包饺子、馄饨的乐趣。

写春联是春节的传统习俗之一, 广东多所高校在近期也举办了写春联活动, 师生在挥毫泼墨中感受春节氛围。中山大学商学院师生在深圳校区举行了写春联活动, 学院书法爱好者饱蘸浓墨, 提笔挥毫, 并现场在宿舍贴上春联; 华南“墨香阵阵暖人心, 龙行龘龘迎新春”师生挥春送福活动中, 完成挥春作品近100件, 其中有许多独一无二的“龙福”和特色春联, 后勤管理处将这些手写春联贴到了各个学生宿舍大门上; 在传统小年前夕, 广东工业大学学生工作处在多个校区举行“辞兔迎龙书雅韵, 迎春纳福送墨礼”学生社区迎春送福活动, 组织留校的同学们体验春节主题剪纸及拓印等传统年俗, 为同学们免费派送福字、春联等年节礼物。

B 派发新春礼包, 师长慰问祝福

各所高校领导、老师还对留校学生进行走访慰问, 了解同学们的留校生活, 让同学们在校过年也能感受到浓浓的归属感。例如中大多个学院都举办了留校学生的座谈会、午餐会, 老师们贴心叮嘱假期注意事项, 为同学们送上礼品和新春祝福。

据悉, 华工将为留校的学生派发新春大礼包, 礼包内含广州酒家红罐曲奇、元朗芝麻蛋卷、橙子和苹果等, 寓意“学校‘橙’心‘橙’意祝大家‘苹苹’安安、红红火火、日子过得一天更比一天好”。

华师多个学院举办了春节慰问活动。其中中文学院特别准备了“龙生九子”盲盒赠送给参加活动的学生。盲盒内含九种形态各异的龙子, 寓意同学们在龙年各聘所长、各展风采, 青春意昂扬, 龙年望更高。教育科学学院准备了“送福”环节, 师生一起写福字, 祝福同学们龙行千里, 事事皆胜意。

C 丰盛菜品送美好祝福, 学校承包你的年夜饭

不仅有暖心礼包和贴心慰问, 多所高校还为留校学生准备了丰盛的年夜饭, “承包”了同学们过年期间的伙食。

中大定于2月6日在五校区的食堂组织留校同学春节聚餐, 现场发放春节慰问品。聚餐的菜品不仅多样, 满足来自五湖四海的同学们, 更有着美好的寓意。脆皮挂烧鹅象征“大展鹏翅”, 双味剁椒水库鱼象征“鸿运当头”, 孜然扇贝炒鲜魷象征“龙腾盛世”……除了团圆饭, 大年三十晚上和年初一早上, 各班食堂还向就餐学生免费供应各式水饺。

华工准备了丰富的新春套餐礼包。除夕当天, 三个校区均有自助火锅, 提供牛肉、鲑鱼、生鲜时蔬等多种菜品, 还有饺子、馒头、汤圆等主食, 荤素搭配、丰富多样的年夜饭满足同学们不同口味和需求。从除夕到大年初三, 留校同学三餐都可以使用学校发放的电子餐券免费用餐, 菜品种类十分丰富——蜜汁

叉烧、香烤鸡腿、香芋扣肉、宫保鸡丁……华农也为留校学生提供了免费餐券, 除夕和大年初一当天, 同学们可凭券享用免费三餐; 广工也准备了除夕至大年初七的暖心加餐券; 广外则准备了除夕到大年初二的午、晚餐餐券, 让留校同学感受到浓浓的年味和充分的满足感。



大家竞相在“我们的年味”中大显身手

“我刚刚学会了冬菇焖猪手, 准备在年夜饭上给全家人露一手!”广州市何香凝纪念学校五年级(1)班学生梁焯琪一直很喜欢帮妈妈做饭, 每年寒暑假, 她都会学习新菜式, 最近, 她就学会了做冬菇焖猪手这道传统粤菜, 别提有多开心了。年夜饭是春节传统习俗, 特指岁末除夕的阖家聚餐, 年夜饭是年前的重头戏, 不但丰富多彩, 而且很讲究意头。梁焯琪说, 她选择做冬菇焖猪手, 一是这道菜意头好——“东成西就, 发财就手”, 二是简单易上手。

何香凝纪念学校六年级学生叶浩余最近刚学会了做咕嚕肉, “咕嚕肉寓意鸿运当头, 而且酸甜可口特别开胃, 我们一家人都特别喜欢。”叶浩余说, 他学会了做咕嚕肉后特别开心, 除夕那天他一定要早早起来用心为全家人准备这道菜。

过年前这段时间, 叶浩余不仅在学做年夜饭, 有时他还积极练习打鼓, 因为大年初一他要去舞狮, 这个过年传统他已经坚持了三年。叶浩余说:“舞狮特别热闹, 我觉得自己能参与其中, 特别幸运和开心。”

何香凝纪念学校校长黄宏杰表示, 每年的寒假作业, 为了让学玩两不误, 老师们设计的寒假作业都丰富多彩。今年的寒假作业, 学校让学生在寒假积极参与阅读活动(邀请孩子和爸爸妈妈共读一本好书)、特长实践(坚持学习自己喜爱的艺术特长和坚持假期跳绳锻炼)、主动关爱帮助他人(建议孩子主动参与社区志愿服务和主动家访、问候长辈)。“我们还让孩子们主动了解新年传统习俗, 新学期开学主动参与社区志愿服务和主动家访、问候长辈。”

今年寒假作业很有年味

做年夜饭、剪窗花、自制红包挂在桔树上……

在交流合作中提升理解, 在实践探究中内化素养

广州市花都区秀全街和悦小学的寒假作业也透着浓浓的年味。比如四年级寒假作业里要求学生做的美术小课题主题是年夜饭。作业一要求学生拍摄以春节为主题的照片记录一张全家其乐融融迎新年的场景; 作业二要求学生花点小心思, 创作一幅以《我家的年夜饭》为主题的绘画或一件手工作品。

和悦小学五年级学生陈霖很喜欢寒假作业里的综合实践(劳动)小课题, 要求学生“传承福”, 有写春联贴春联、写福字贴福字、剪窗花贴窗花和做灯笼打灯笼。陈霖

特别喜欢做灯笼, “这是我和爸爸一起做的, 我们花了半个多小时就做好了。”他说, 其实自己平时不擅长做手工, 但在制作灯笼的过程中, 爸爸一直很耐心地指导, “我在折纸的过程中也体会到了只有认真和耐心才能把一件事情做好。”陈霖这个寒假还有一件特别开心的事情, 他获得了广东省无线电测向公开赛的全省第一名, 这对于去年9月才接触无线电测向的他来说, 能在如此短的时间内就取得这样的成绩, 实属不易。

和悦小学校长陆常波表示, 每

年寒假, 学校会根据各年级的特点设计涵盖所有学科的特色作业, 旨在引导孩子在假期走出家门, 走向书本, 走进社会去亲身实践。“尤其是寒假期间, 适逢中国传统佳节春节, 我们会在各级设计重在交流合作、了解民俗文化、地域文化等作业, 让学生在感受节日喜悦的同时增进对文化的理解, 提升学生文化自信, 同时也是让学生调查家庭情感, 体会中华文化的魅力。这样的特色作业将学科素养与社会实践相融合, 让学生在交流合作中提升理解, 在实践探究中内化素养。”

“我希望每一个人都能够平平安安、健健康康”



过年需要仪式感。除夕临近, 不少学生正玩学两不误: 他们一边完成着老师布置的年味寒假作业, 一边盼望着新年的到来。冬菇焖猪手、咕嚕肉、萝卜糕等经典粤菜让不少学生在学做菜的同时了解了新年习俗; 剪窗花、做灯笼、自制红包、采买年货等, 孩子们在与父母互动的过程中, 既增进了亲子关系, 又体会到劳动带来的快乐。校长们也纷纷呼吁, “最好的家庭教育是一家人围坐在一起吃饭, 年夜饭更要体验那份‘家的温暖’。”

开学典礼当天, 大队部将挑选部分优秀作品印制成春季开学书签送给同学们, 学校将在开学典礼表彰所有入选的小设计师们。

六年级(1)班学生郑睿茵设计的书签颇具3D感, 腾云驾雾的龙活灵活现于眼前。她表示, 自己选取了丹顶鹤、折扇、青山谷、灯笼这些中国风的元素, 然后把它们画在龙的旁边来凸显“中国梦”这个主题。

六年级(2)班黄玉姚设计的书签主色调是红色和黄色, 她表示, 黄色是龙的颜色, 红色是中国红, 中国红一定是红色的。喜欢画画和做手工的黄玉姚设计完书签后也没闲着, 她最近在家做了很多小灯笼和红包, 还在每个红包上写上了新年祝福并挂在桔树上。“红包里都是吉祥如意的祝福语, 我希望每一个家人都能够平平安安、健健康康。”

图受访者提供
羊城晚报记者 何宁